
PESCUITUL TRADIŢIONAL 
lN ŢARA OAŞULUI 

REMUS VARNAV 

Este fără îndoială că şi în depr·psiunea Oaşului, ca şi în alte regiuni 
muntoase ale României, pescuitul a constituit o ocupaţie secundară, prac
ticată în scopul completării resurselor alimentare de hrană. Importanţa 
acestei completări va fi fost mai mare fo condiţiile economiei naturale din 
feudalism. În acest sens pledează şi păstrarea pînă astăzi a u nor mijloace 
şi procedee arhaice de pescuit, ca şi a unor termeni specifici. Există şi o 
menţiune documentară, într-un urbariu din 1578, unde se arată că patru 
dintre coloni sînt pescari ~i sînt datori stăpînului pămîntului, vara, cu 
păstrăvi şi alţi peşti şi cu raci. t 

Aceasta este, de altfel, singura menţiune documentară pe care am 
aflat-o în legătură cu vechimea ocupaţiei; majoritatea informaţiilor expuse 
în continuare provin de Ja bătrînii satelor, rămaşi astăzi singu rii lor ·de
ţinători, şi numai pe baza lol' se mai poate încerca reconstituirea pes~ui
tului tradiţional local. 

Desigur că pătrunderea relaţiilor capitaliste, însoţită de schlmbări 
esenţiale în modul tradiţional de viaţă, a condus şi în zona la care ne re
ferim la diminuarea imporţanţei sau dispariţia treptată a unor ocupaţii 

secundare tradiţionale. În. l~gătură directă cu problema în discuţie ne-am 
propus să ne oprim aici doar asupra w1or modificări intervenite în situa
ţia reţelei hidrografice locale. Se cuvin a fi menţionate în primul r1nd des
păduririle intense. care au începu t în Oaş destul de tîrziu, după constru i
rea în 1907 a căii ferate înguste Satu Mare- Bixad. O hartă austriacă de 
la 1881 demonstrează că atunci „doar lunca Lechincioarei, mijlocul bazi
netului Negreşti şi culoarul Pîrîului Rău, între Bixad şi Boineşti , erau 
libere de pădw·e şi se foloseau pentru culturi; în rest, o masă întinsă de 
pădure acoperea teritoriul Ţării Oaşului. Aşezările omeneşti erau ampla
sate în mijlocul pădurilor de stejar" .2 Ritmul exploatărilor forestiere a 
fost însă atît ·de rapid, încît la jumătatea deceniului al cincilea pămîntu-
rile despădurite devenis~ră Pfed?Jl1in.ante. : 

1 D. Prodan, Jobăgfa' ·î;,;, Transil~a~ia· în secolul al XVI-lea., vol. IJ, Bucure11ti, 
1968, f· 357. • . . . , , . 

· Ion Velcea, 'fara Oaşulu i. Studiu de geogra/i.e fizică şi economică, Bucu1·eşti , 
1964, p. 104. 
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In Ţara Oaşului reţeaua hidrografică principală este alcătuită din rîu
r ile Tur, Lechincioara, Talna, Valea Albă şi Valea Rea, Turul, un afluen t 
al Tisei, fiind artera colectoare locală. în alte condiţii, după 1950 şi îndeo
sebi în deceniile al şaptelea şi al optul.ea, pe cursurile rîurilor principalC', 
ca şi pe Valea Bîrloagelor ~i Valea ţ\l[untelui, s-au executat lucrări de hi
droameliorare care au influenţat şi pescuitul tradiţional. Consolidările de 
maluri, îndiguirile, regularizarea albiilor, barajele de fund şi cele de cap
tare a apei pentr u consum, lacurile de acumulare pentru atenuarea viitu
rilor au înlăturat inundaţiile, dar au dus şi la dispariţia unor locuri tra
diţionale de pescuit sau au influenţat răspîndirea unor specii de peşte. 
Exemple în acest sens sînt „umplerea" unor genuni importante sau retra
gerea somnului în apele mai mari dinspre centrul depresiunli. Popularea 
Jacurilor artificiale a făcu t să apară specii de peşte despre care bătrînii 
spun că nu le-au cunoscut înainte. 

Rîurilc~ principule sînt alimentate ~i ele reţele de pîraie cu o densi tate 
mai mare spre n1frginilc dcprio~s iunii. Pîraicle acestea sînt numite de lo
calnici belţi, văi sau vălcele, au debite care variază în funcţie de cantitatea 
precipitaţiilor, dar exis tenţa în trecut pc cursurile lor a numeroase genuni 
le-a făcut să conteze şi acestea în economia pescuitului tradiţional local. 

Spre centrul depresiunii , pe cursurile mijlocii şi inferioare ale rluri
Jor, caracteristic era gradul mare de meandrare şi despletire3; şi aici erau 
genurţi bogate în peşte, mai adînci şi m ai întinse decît cele din pîraie. Tot 
aici, p_rimăvara la topirea zăpezilor ori în timpul ploilor torenţiale de vară 
şi al celor îndelungate de toamnă, ~rau frecvente inundaţii, în urma cărora 
apăreau crănci (crăngi), rupturi de maluri şi belţi oprite, alte locuri cău
tate de pesqirii localnici. În timpul revărsării durilor se pescuia şi Ja ie
r ugi, riişte canale apărute prin erodarea pantelor de către apele ploilor ori 
ale rîurilor revărsate . 

Nu ne-am propus să analizăm a ici influen·ţa legislaţiei piscicole, în 
diferite perioade, asupra si tuaţiei pescuitului fradiţionai. Consemnăm doar 
că în satele de la marginile depresiunii (Bixad, Trip, Cămârzana, Racşa) 
informator ii spun că înain te de 1950 nu au cunoscut vreo interdicţie; aces
tea au fost în schimb cunoscute şi înainte la Călineşti ~i Coca, adică la 
apele mai mari dinspre centrul depresiunii. Această distincţie între cen
trul şi · marginile depresiunii rămîne valabilă şi dacă se au în vedere ş i 
alte criterii, cum sint fauna ihtiologică specifică (la margini este zona păs
trăvului), mijloacele şi uneltele tradiţionale ori numărul pescarilor. Păs
carii şi locuitorii din satele mărginaşe recuqosc o anume intîictatc în păs
cărit a celor din satele Călineşti şi Coca. Asemenea recunoaştere pare să 
exprime şi o veche ţîpuritură din Racşa (eomunicată nouă de Ioniţă G. 
Andron): 

2 idem, p . 49-57. 

Mîndrulior din Călineşti, 
Gura ta-ţ' mniroas-a peşti 
Şî umeri-a flori domneşti. 
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Ihtiofauna local!i este destul de: '1ariată, dar informaţiile difer.ă de l.a 
un sat la altuL După informaţiile pescarilor sportivi, aceasta ar cuprinde ' 
aproximativ 25 de· specii, dintre· .care de la informatorii localnici am aflat 
circa 16. Astfel bixădenii ·prindeau clean, mreană (breană), grindeică, albi
şoară sau leaugă · (adică oblete), băb?Jşcă, ştiucă, scobar, somn (pînă pe la 
1950) şi păstrăv (cel mai .apreciat). În Cămârzana se ştie precis numai de 
grindeică, somn şi ştiucă . Numai la R<.\cşa am aflat de mnielhar, după des
crierea obţinută fiind vorba probabil despre mihalţ. La Călineşti şi Coca se 
mai ştie despre ţipar (numit aici cic), iecobaş („nişte peşti mici, nu să fac 
mari"), lin, poduţ, (aşa e numit aici scobarul), costriş (adică biban); despre 
crap şi şalău se consideră că au apărut în ultimele decenii. Peste tot se 
prindeau înainte şi se prind şi astăzi, deşi mai rar, racii. În toate 'satele 
cercetate nu se ştie despre folosirea scoicilor în alimentaţie. 

Din informaţiile primite rezultă că mijloacele şi procedeele pescuitu
lui tradiţional local erau destul de variate: prinsul peştilor cu mîna, răs
tocitul genunilor, tulburarea apelor, „mînarea" peştilor spre unelte din 
plasă, folosirea condiţiilor apărute in timpul şi îndată după revărsarea 
apelor, pescuitul la copcile făcute în gheaţă. · 

În toate satele peştele se prindea şi se prinde cu mîna de sub pietre 
sau de printre rădăcinile arbuştilor (corciuri) care cresc lîngă ape. Vara, 
cînd nivelul apelat scădea şi vîtfurile pietrelor mari rămîneau la supra
faţă, acestea erau lovite cu alte pietre de pe mal ori din apropiere; peş
tele ameţit era apoi cules cu mina de la suprafaţa apei. Procedeul. acesta 
s-a mai folosit, îndeosebi de către copii, pînă prin deceniul al şaselea, fiind 
numit trăsnit sau trăscărit.' (Menţionăm însă că termenii aceştia nu apar
ţin numai pescuitului). 

Tulburarea apelor s-a folosit pe scară mai largă în partea centrală 
a depresiunii (Călineşti, Coca, Tur). Cu pari, crengi, sape ori cu alte unel
te din gospodărie se tulbura apa din genunile aproape izolate în timpul 
secetei sau din bălţile rămase izolate după revărsări (numite belţi oprite). 
Apa genunilor mai mari sau a despl'etirilor de ape revărsate (numite 
crănci sau crăngi) era împuţinată prin barare şi deviere şi tulburată apoi 
cu caii sau cu bivolii. După aceea peştele era cules cu plasa ori cu unelte 
improvizate (coşarca pentru porumb). 

Peste tot s-a folosit procedeul numit în alte regiuni răstocit; fiind 
cunoscut din cercetări publicate, socotim că nu mai este necesar să fie 
descris aici. Remarcabilă rămîne, cum vom sublinia mai departe, păstrarea 
la Bixad şi Călineşti a vechii denumiri locale: stărpkit de gerune. 

Şi pescuitul la copcile făcute in gheaţă s-a practicat în toate satele 
cercetate, dar cu ,deosebiri în funcţie de mărimea apelor. în pîraiele mici 
de la marginile depresiunii Oaşului peştii văzuţi sub gheaţa de la mal erau 
acoperiţi cu o cergă, apoi jzolaţi cu a jutorul unui gat (zăgaz) făcut din 

* In Clisura Dunării procedeul există şi astăzi, numai că pietrele s.înt lovite 
cu tîrnăcopul sau cu barosul (Informaţie primită de la Viorel Popescu, muzeograf 
la muzeul din Caransebeş). 

' 
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păiuş. Se ridica pc urmă cerga, se tăia şi se ·scotea capacul de gheaţă, iar 
peştii erau prinşi cu mîna. în cazul· rîurilor îngheţate se proceda altfel.· 
La Coca şi la Călineşti se asociau mai mulţi oameni şi se tăia întîi o capcă 
(numită aici produh sau pruduh). Alte copci. erau tăiate în amonte şi în 
aval, pînă la o distanţă de 300-500 de metr.i de prima. În acestea din 
urmă se introducea un par de răchită sau de carpen, lung de 3-6 metri 
şi se „mînau" peştii spre copca din ·centru, din care erau scoşi cu plasa. 
Parul acesta avea la unul dintre capete un ciot îngroşat, se numea hout 
şi se· păstra în gospodărie numai pentru acest scop. Numai omul caic 
scotea peştele din produh era considerat şi numit piiscar (trebuia să fie 
<:1utorizat legal); ceilalţi P.rau numiţi boutaşi, operaţia executată de c i se 
numea houtăit şi nu erau consideraţi răspunzăto'i'.'i în faţa legii ca adevă
raţii pe~cari. 

Nu am obţinut nici o informaţie care să ateste existenţa otrăvirii ape
lor ca un mijloc tradiţional de pescuit în Ţara Oaş~lui. Numai la Bixud, 
un singur informator (Finta Nicolae, născut în 1923) ştia despre folosirea 
în acest scop a frunzelor de lipan, dar a recunoscut că a văzut asta în
tr-un sat din nordul Olteniei, unde a fost la lucru. In toate satele se ştie 
că în perioada interbelică evreii foloseau rnqslag (maslag, mazlag), nişte 
seminţe care după c0 erau a1Iţestecate cu mămăligă se aruncau în apă. 
Peştii ameţiţi erau apoi culeşi cu mîna sau cu plasa. La Racşa se punea 
într-o sticlă var nestins pînă la jumătate, se completa cu apă, se astupa 
repede cu un dop şi se aruncq. în apă. Dup.ă explozie se culegeau peştii 
de la suprafaţa apei. Procedeul era în.să folosit rar pentru că era conside
rat periculos şi nu se obţineau întotdeauna rezultatele scontate. 

Uneltele de pescuit întrebuinţate cel mai frt'cvent de către pescarii şi 
populaţia din Ţara Caşului erau confecţion ate din aţă de cînepă şi din 
nuiele de alun. Din aţă de cînepă se confecţiona o plasă de formă pătrată 
(mai rar dreptunghiulară) cu latura de 1,20 metri şi ochiul de 2 centi
metri la Bixad, Cămârzana şi Racşa,. şi de 3 .sau 4 metri, respectiv de 4 
centimetri la Coca şi Călineşti. De cele mai multe ori plasa aceasta e prin
să la colţuri cu două coarde de alun. dis puse în cruce şi este mînuită cu o 
prăjină numită furcoi sau furconi. Este vorba deci de unealta numită în 
alte regiuni clisnic. 

Mai rar, aceeaşi plasă e întinsă cu ajutorul un ei singure coarele mari 
de alun, îndoiată în semicerc. La mijloc se află o furcă din lemn de pîn
cănel (singer}, cu două coarne ; vîrfurile coarnelor se leagă la baza plasei, 
iar mînerul furcii, care c mai înaltă dccît plasa, este legat de coardă cu 
o aţă de 10- 15 centimetri, pentru a rămînc mobil. Cu furca se potriveşte 
exact plasa, aşezată vertical, pe fundul accidentat al apei. Se folosea pc 
pîraiele repezi şi înguste, peştii fiind· adunaţi cu mănunchiuri de nuiele 
şi crengi. 

Indiferent de modul în care era sau mai este folosită, plasa se nu
meşte hargău (hărgău); numai la Călineşti şi Coca un crîsnic mai mic, uti
lizat îndeosebi de către femei şi copii, se numeşte tapagău . 

I 
I 
I 
l 
I 
1 
• 
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In toate satele se mai ştie de folosirea sacului, numit sac de-a peştilor 
şi confecţionat din .plasă. Era ascuţit la fund, iar la gură forma era obţi. 
nută cu o coarclă de alun îndoită într-un semicerc cu diametrul de aproxi
mativ un metru, sau mai mare la Călineşti. Sacul era mînuit cu o furcă 
din lemn, lungă de 1,50-2 metri , care nu era considerată însă peste tot 
obligatorie. La Racşa, plasa din care se confecţiona sacul era înlocuită în 
per ioada interbelică cu o pînză foarte rară, ţesută cu aţă toarsă din cîlţi. 
Aici sacul era folosit în perioada amintită cu precădere de către femeile 
bătrîne**. 

Uneltele din nuiele erau coşurile şi leasa închisă. Pentru confecţio
narea lor se foloseau numai nuielele de alun. Singurul coş păstrat şi după 
anii '50, dar folosit astăzi extrem de rar, este cel cu intrarea în formă de 
pîlnie, care numai la Coca şi Călineşti se numeşte vîrşă. Era aşezat în ge
nune sau în alte Jocuri ~i fixat cu pietre ori cu nişte pociumbi de lemn. 
Cu vîrşa se pescuia ş i la ierugă; clacă aceasta era mai lată dccît vîrşa, spa
ţiile libere se blocau cu p ietre şi cu pociumbi. Ca nadă se întrebuinţa 
pogacea din hoaspă de sămînţă rămasă de la prepararea uleiului de floa
rea-soarelui, tocana (mămăliga), şi, mai rar, subproduse de carne. 

La Racşa se ştie că s-au folosit în trecut şi alte forme de coşuri, dar 
informaţille obţinute nu permjt reconstituirea lor exactă. 

Cu leasa închisă, care avc><1 marginile înălţate, se pescuia la rupturi 
de maluri, în locuri' înguste şi cu mici căd eri de apă. Se înşirau pînă la 
cinci lese, la distante între 50 şi 100 de metri una de alta. Uneori erau 
confecţionate chiar la locul pescuitului, dar de obicei se păstrau 2-3 ani 
în gospodărie. În acela~i rriod se foloseau ca unelte improvizate de pescuit 
leasa de u scat prune („închisă" cu un gat făcut din brazde de pămînt cu 
iarbă) şi coşul împletit din nuiele al carului. Despre lese se ştie şi la Că
lineşti, dar nu sînt folosite, considerîndu-se că sînt potrivite numai pentru 
pîraiele repezi de la dealuri. 

La Cămârzana. Bixad, Negreşti şi Racşa nu am obţinut nici 6 infor
maţie despre undiţă ca unealtă tradiţională de pescuit; aici se consideră 
că undiţa a apărut clupă anii '50, odată cu pescuitul sportiv. In schimb, 
la Călineşti şi Coca mai era folosită şi în deceniul al şaptelea unghiţa 
confectionată dintr-un păţ de alun, aţă împletită din păr de cal şi . Cîrlig 
metalic, acesta procurat din comerţ sau confecţionat dintr-un ac de cusut. 

In satele Călineşti, Coca şi Tur femeile obişnuiau înainte să pescu
iască cu ceaonul. Cînd mergeau la r îu; la lăutul hainelor, luau ceaonul 
necurăţat de mămăligă şi îl acopereau cu o pînză pe care o legali cu o 
aţă; pînza avea . .9 gaură prin cat.e .intrâti peştii atraşi' de nadă. Vasui res
pectiv era scos din. apă la terminarea .lăutului. l.,a Negreşti, în deceniul ol 
şaselea, copiii mai · pescuiau în acelaşi mod folosind oale de lut. . 

În toate satele din Ţara Oaşului peştele se consuma după ce era pră
jit . în ulei sau f.ript p~ j~r. Se mînca cu mămăligă ori cu pită de mălai şi 

** Am co.ns.tatat .în t~.ate; satele . că, înainte de dispariţia' .completă, .o un~ăltă de 
pescuit ajungea ·să fie folosită numai de .către bătrîne sau ~opii. . 
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cu usturoi. Tot fripţi pe jar se consumau şi racii; numai la Coca şi Căli
neşti am primit informaţii despre consumul racilor fierţi. P1·ăjite în u k i 
se mîncau şi icrele (numite peste tot păsat ele peşti), ca şi lapţii (unsoore 
de peşti). 

Am obţinut informaţii, deşi unele din surse indirecte, în legătură cu 
folosirea unor produse din peşte în medicina tradiţională. Ar fi existat i n 
satul Trip o femeie („baba Roşcoaie") care ştia să vindece bubele-dulci şi 
hemoroizii cu „unsoare" de peşte, amestecată cu nişte ierburi nemaicunos
cute astăzi. In Bixad, untura de somn se mai folosea pină prin anii '50 
pentru tratat albeaţa, la om şi la animale. în schimb, la Coca, pescarilor 
l i se mai solicită şi azi osul de la capul ştiucii pentru a se trata bâbghiţu 
(stomatita). Osul r espectiv este ars pe plită sau pc jar pînă se obţine un 
fel d~ făină albă, cu care se ung buzele şi gingiile copiilor bolnavi. 

Dintre termenii specifici notaţi în timpul cercetării noastre, n e vom 
opri în continuare asuprn celor în legătură cu pescuitul la genune, chiar 
dacă semnificaţia lor depăşeşte domeniul etnografici. 

Este vorba, mai întîi, de chiar cuvîntul genune, a cărui frecvenţă de
osebită în graiul actual din Ţara Oaşului contrazice atît „Dicţionarul 
limbii române moderne" , ct'Îrc îl consideră numai cu sensul „poetic" ele 
„prăpastie fără fund, abis", cit şi „Dicţionarul explicativ al limbii româ
ne", care îi notează iarăşi numai înţelesul ,,livresc" de „prăpastie adîncă, 
abis, hău". In satele Oaşului cuvîntul are înţelesul de „loc adînc în albia 
unei ape curgătoare", esenţială fiind noţiunea de „adîncime"***. Remar
cabil este şi faptul că, alături de variantele genune şi ghierune, am întîl
ni.t . şi „forma străromână" '1 a cuvîntului, gerune. Să mai subliniem că î n 
„Codicele Voroneţean", manuscris datat în secolul al X.VI-lca şi localizat 
în .M.aramureş ori nordul Ardealului\ cuvîntul apare cu acelaşi sens fun
damental pe care îl are ~ i astăzi 1n Ţara Oaşului***". Trebuie să menţ i o
năm că în trei sate, toate situate la marginile depresiunii Oaşului, am in
tîlnit tot atîtca excepţii de la răspîndirea, generală în zonă, a cuvîntului 

... * Adlncimile genunilor erau şi sînt diferite, dar nu există în graiul din Ţara 
Oaşulu i nici o apropiere de sensul „abis, hău". Este adevărat că. înainte de regula
r izarea rîurilor principale, existau şi genuni foarte adînci în care se credea· că ar 
sălăşlui fiinţe misterioase care inspirau teamă („păstoru' apii", „harca apii"); dar in 
apele mici de la margini există şi genuni a căror adîncime abia depăşeşte un metr u. 
Iar într-o situaţie în care apa Turului îşi făcea loc, adlnclnd albia, pe sub un stă
vilar, am a.uzit spunîndu-se: „să fă genune". 

• I. I. Russu, Etnogeneza rnmâ.nilor, :Buc:urcşt i, 191l.tl, p. 31,B (:Autorul argumen
tează apartenenţa cuvîntului genune I& .substratul le~ical autohton traco-dacic). 

:>CODICELE VORONE'Ţ'EAţ.J, Ediţie critică, studiu filologic şi studiu lingvistic 
de Mariana Costincscu, Bucureşti; t1981, ·p. W-30. 

•u• Pentru o mai clară înţelegere am comparat sensurile cuvintelor genune 
şi marc aşa cum apar în Codicele voroneţean, e<liţ ia cita tă: „Şi ca a patrăsprădzeacea 
noapte fumu purrtaţi noi întru gerure şi în miadzănoapte păru corabniciloru că se 
apropiară la vriuo marrgire şi măsurară genrurea şi aflară 20 de s tînjeni." (p. 318); 
„ ... spîndzurară luntrea tn mare ... " (p. 3'19); „ ... cela ce se gindeaşte aseamănră...se 
undeei mariei, de vintu lepădată şi v1nturiildu-.se." (p. ~) . 
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în discuţie. La Racşa se spune numai dubghină (ca şi în zona apropiată a 
Lăpuşului), iar la Cămârzana, alături de genune se spune şi zăton (Zăton 
se spune însă aici unei genuni periculoase, deci nu este vorba despre o 
s inonimie perfectă). în sfîrşit, la Moişeni, un „loc adînc în albia unei ape 
curgătoare" se numeşte bîlbînă {în Maramureşul vecin - hilboană) sau, 
mai rar, ziton, ultimul fiind considerat o „vorbă bătrînească". La Călinc~ti 
am auzit expresia un zăton de apă cu sensul de „viitură" . 

Mai departe, in legătură cu genunile există în Ţara Oaşului o bogată 
ser ic de toponime. Numai în cinci dintre satele cercetate am notat un nu
măr de 22 ele asemenea nume, deşi, cum am mai arătat, u nele genuni au 
dispărut după amenajan•u rîurilor. Spre exemplu, la Bixad există Genu
nea lu' Muţurhari , Genunea lu' Sîmion, Genunea di la Cr(e)aţa, Genune:l 
Opoai', la Cămârzana - Genunea di la Bolohan, Genunea di la Culmea 
Marc, Genunea di la Duţureasca, Zătonu' lu' Pavăl, la Călineşti - Genu-
1wa Dintre Punţi, Genunea di la Ileana, la Racşa - Dulbghina Napului1 
Lunga, Moarta. Ştiind că toate toponimele au apărut din nevoia simţită tic' 
oameni de a individualiza realităţ ile geografice între care trăiau , rezultă 
că acelaşi mecanism poate explica şi toponimia legată de genuni. Iar unul 
dintre motivele pentru care localn icii au dat nume genunilor, chiar ~i 
unora care nu erau impresionante prin adîncime, este şi acela că ele au 
folosit ca locuri frecvente pentru pescuitul tradiţional local. 

În acelaş i sens men ţionăm şi păstrarea, pînă astăzi, a expresiei stărp
kit de gerune, care denumea în zona cercetată procedeul arhaic de pescu it 
numit în alte regiuni răstocit. Este vorba, cum se ştie, despre o aşa-nu
mită expresie pietrificată, un genitiv cu prepoziţ ia de, tip de construcţie 
sintactică întîlnit în vechile noastre manuscrise, în unele nume topicc 
, ,îngheţate" (Cetatea de Baltă, Curtea de Argeş) ş i foarte rar în graiurile 
11.0.astre actuale. În acest caz, vechimea faptului lingvistic pledează pen tru 
consi4erarea vechim ii pescuitului în Ţara Oaşului. 

Fâ1·A a întrebuinţa semne grafice speciale, am încercat să notăm cit 
mai exacf'te rmenii specifici auziţi, gîndind că aceasta ar putea interesa şi 
alt domeniu, i n afara celui etnografic. 

Majoritatea datelor prezentate au fost obţinute de la informatori 
născuţi în primii nni ai secolului nostru. Multe dintre procedeele, mijloa
celor şi uneltele desr.rise sînt astăzi dispărute sau aproape dispărute; est0 
acesta principalul mo';.iv care ne-a îndemnat să credem că ele merită să 
fie înregistrate. 
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LISTA CU PRI NCIPALII INFORMATORI 

Bixad 
Barnişca Nicola·e (Nicoar' {). Barnişchii), 

n. 1901 
Toman Mihai, n. lt927 
Finta Nicolae (Nicoar' a lu' Mihăilă), 

n. 1923 

Trip 

Cardoş Ioan (Nonuţu lu' Grigor), 
n. 1909 

Climârzana 

Dron Ioan (Ion Dronghcorghe), n. 1·896 
Florea Iacob (Iacob Floreanu), n. 1905 

Dobic Toader (Toaderu Marcului), 
n. '1904 

Racşa 

Sabou Vasile (Văsiiu lu' Costinel), 
n. '19-07 

Big Vasile, n. 1931 
Conţ Nicolae (Nicoar' a Grighii), 

n. 1930 

Coca 

Surd Ioan (Nonu Surdcanu), n. 1903 

Călin eşti 

Vnsilc Gheorghe (Gheorghe-a Pctrii 
Irinchii), n. :1:91'4 
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